

宁波企业“万有引力”引领扩展现实技术创新 给机器人装上“灵动脸”

本报讯 (记者 翁云贵 通讯员 李芮) 在万有引力(宁波)电子科技有限公司产品展厅,一台半身机器人模型摆在桌面:科技感的头盔内,一张几乎真实的人脸让人震撼。借助自研采集技术和创新算法生成用户的数字人形象后,TA的“脸”通过反向透视功能,实时映射在屏幕上,一颦一笑与真人无异。

“有了‘灵动脸’,冷冰的机器人就像真人一样,人们也可通过远程操控,实现千里之遥的任务执行、情感陪护。”在该公司创始人王超昊博士看来,这正是XR(扩展现实)技术的魅力所在,“XR引领显示技术革命,也将重塑人机交互的方式。”

从宁波起步,王超昊和他的万有引力雄心勃勃:通过空间计算等底层技术的突破,将XR芯片的性能提上去、成本降下来,进而联合更多上下游企业打造“虚实融合”产业生态,改变人类的生产生活。

“灵动脸”助力人机交互

“灵动脸”的开发逻辑很简单,王超昊想要解决人们戴上VR眼镜时的“社交尴尬”难题。

“VR眼镜带给人们特殊的视觉体验,但其他人无法得知使用者的表情,用户与现实世界好像被眼镜隔开了。”王超昊介绍,2021年回国创业后,他和同伴围绕空间感知等XR领域技术创新做了很多工作,“灵动脸”就是其中一个应用。

“脸”要灵动,前提是面部信息的采集能力要强。万有引力开发了一整套“工具包”,可以尽可能捕捉眼动关键点,将眼动精度控制在1度以内且面部关键点误差在1毫米以内。

为了达到这个目的,万有引力联合



采用“灵动脸”技术的机器人。



受访者供图

甬江实验室、温医大附属眼视光医院等,共同研发了高精度人眼模拟测试设备。

“我们针对人眼特点开发了眼动控制算法、眼动AI模型,并通过材料和工艺创新,做出了几乎可以以假乱真的眼瞳孔和虹膜,有了这个首创装备,眼动算法测试就更精准有效。”王超昊说。

有了“灵动脸”技术,人机交互将变得更“有灵魂”。“假设你正在出差,但是又想和孩子实时互动,此时戴上头显,家里的陪护机器人就能化身另一个‘你’。”王超昊展望道,以智能头显为媒介,未来的诊疗、陪护等远程交互场景都将获得更好的临场感。

打造更好用的空间计算芯片

从智能手机到无人驾驶再到人形

机器人,芯片是引领科技革命和产业变革的底层技术。

如果把XR比作身体,那空间计算芯片就是“中枢神经”。但目前能做这种芯片的只有极少数头部企业,要么生态封闭,要么价格高昂,难以大范围推广应用。

如何让更多人用上这种芯片?成本上肯定要相对“便宜”,性能又要给力。

“首先尺寸要小,我们在功能和分区设置上做了大量优化,封装好的芯片单边尺寸有望缩至5mm以下,从而实现头显等终端装备轻量化。此外,我们还创新了算法,使芯片兼容更多的高性价比组件。”王超昊介绍。

有人戴头显容易晕眩,这主要是因为画面存在延时。为解决这个难题,万有引力团队在空间计算模块采用了全新的流处理设计方案。

“当第一个像素生成数据后,芯片就自动开始传输和计算‘工作’,减少无效存储后,图像显示的流畅度和真实感将大大提高。”王超昊透露,借助一系列工艺和算法创新,他们开发的空间计算芯片已能将延时缩短至10毫秒以内。

深耕底层技术引领XR产业变革

随着AI、5G、云计算等前沿技术的突破,XR行业正迎来新一轮爆发,据预测终端市场规模已超千亿元。

“不仅是娱乐消费终端,XR还可能成为生产生活的重要入口。”王超昊举例,在医疗领域,XR技术可用于医疗辅助手术和康复训练;在训练培训、产线和设备修理远程协助等垂直领域,也产生了不少新的应用场景。

大规模需求催生大规模创新,这对万有引力这样的公司来说是很好的机会。

“宁波不仅有甬江实验室这样的一流创新载体,在光学模组、显示薄膜等领域也有众多优秀企业,产业生态比较成熟。”王超昊期待与上下游伙伴一起开发更多消费者喜闻乐见的产品。

记者获悉,借助甬江实验室的孵化支撑和一众产业资本的扶持,万有引力正联合厂商开发多款消费级产品以期撬开市场。

“借助底层技术开发和集成设计能力,我们可以用更快的速度把参考设计样机做出来,给到终端厂商。”王超昊说,完成概念验证后,创新产品可快速推向市场,接受消费者检验,“预计明年相关芯片出货量将达10万片级别。”

在全球同行加快布局工业XR、数字孪生等新赛道的当下,中国创业者正深耕底层技术,奋勇争先。

绽放

5月13日,夏日的杭州西溪湿地,成片的睡莲绽放,吸引不少市民和游人前来打卡。

本报记者 栾兰 摄



今年9月底前,我国将全面开展“信用代证”工作—— 一份信用报告代替一摞证明

过去开公司、招投标,企业负责人要带着工商、税务、公安、法院等部门出具的多份无违法违规记录的证明,流程繁琐复杂。这一现象即将成为历史。

近日,国家发展改革委、公安部、国家数据局发布了《关于全面推进以专项信用报告替代有违法违规记录证明的通知》,明确各地区要于2025年9月底前全面开展“信用代证”工作,实现“一份信用报告代替一摞证明”。

今后,企业可以直接登录“信用中国”或省级信用网站,自助下载报告。审批部门在后台核验报告即可办事,无需再索要纸质证明。

多部门合力推动的“信用代证”,标志着传统“证明时代”落幕,“用数据说话”的信用社会正式登场。

这样一项改革有哪些意义?

首先是优化了营商环境。“信用代证”,正为更多市场主体“减负”。

在行政审批、招标投标、企业融资等领域,经营主体需到多个行政管理部

门开具各类有违法违规记录的证明,大大影响了企业办事效率。

“信用代证”推广后,市场主体只要到一个部门查询就可以了。此外,如果推行授权查询机制,市场主体也可以不用自己查询,而由报告的使用方查询。

其次提升了行政服务效能。过去,部门各自为政,能查到的只是“有没有这条违法记录”。信息孤岛导致“东窗事发,西窗不知”,风险无法及时共享。而个人和企业要投入大量时间、精力和成本搜集纸质材料。

这项改革以信用体系建设为突破口,通过信用信息共享与系统集成,推动跨部门、跨区域协同。

如今,借助大数据与人工智能,监管者可以对主体进行画像。一旦出现失信行为,即可触发跨部门限制。高危主体将在金融授信、政府采购、高消费等场景处处受限。

当“一份信用报告代替一摞证明”,

监管者已不再只关注“有没有违法”,而是基于数据构建综合风险画像。这既提升了政府服务效率,也把“诚信经营”的责任落在每一道环节。

事实上,“信用代证”也是一项发源于基层的创新举措。

比如,在浙江,早在2017年就启动了“减证便民”专项行动,大幅削减证明事项。

2018年,按照国务院部署,浙江组织各地各部门进一步全面清理本地区、本部门自行设定的各类证明事项。

2023年10月,浙江印发《专项信用报告替代有违法违规证明实施方案》,在40个领域全面推行以专项信用报告替代有违法违规证明。浙江也成为全国率先开展“无证明化”改革的省份。

时至今日,“信用代证”的范围仍在不断拓展。信用的应用场景也在不断丰富。

此次《通知》提出要鼓励各地建立信用承诺制,也是一项积极探索。

有专家认为,在一些目前暂未覆盖

的领域,可以鼓励各个主体主动进行信用承诺。如果这些承诺有问题,那么将来这些领域就对这个主体不再实行“信用代证”。

如义乌就创新推行信用承诺制审批机制。按照“你承诺,我先批,事后审,失信惩”的思路,义乌让信用优良的企业和个人可通过书面信用承诺替代部分审批材料,享受“容缺受理”,先行发放证照。不少企业凭着良好的信用,甚至得到了免审或免年审的“特权”。

“当然,我们对信用等级差的企业以及信用分数低的个人,在办理企业登记时实行严格准入;对于违背信用承诺的,将协同多部门对其实施联合惩戒,上榜负面清单。”义乌市市场监管局行政审批科相关负责人说。

对一个主体来说,信用机制的分析和认识更为全面准确。未来,政府部门可以将更多信用的理念和信用的机制,运用于提升国家的治理和社会的治理效能。

(本报记者 王逸群)

杭州马术中心迎来首匹马宝宝



图为设特兰矮马宝宝“乃馨”和“妈妈”在一起。

共享联盟·桐庐 刘杰 摄

马基因库,该技术打破了自然繁殖的时空局限,有效提升了优质基因传递的效率。“马术中心现有36匹马,80%都是通过冻精(技术)来繁育的,优质基因传递效率更高。”杭州马术中心马房负责人崔宇航介绍。

当下,杭州马术中心在马匹繁殖、马匹交易、马术培训、马文化推广等领域全面发力,构建起完整的马产业链生态。

“我们正构建‘马术+’全产业链生态:以国际赛事为核心,年办6场以上高端比赛;延伸马匹交易、装备制造等产业;融合马术乐园、骑士酒店等文旅项目;推进马术培训、校园普及等教育体系,全力打造国际级马术产业高地。”

嘉善推出“八小时外预约办”服务

政务服务,午休下班后也能办

本报讯 (记者 顾雨婷 县委报道组 陈浩) 傍晚5时30分,嘉善市民张梦娇一下班便来到嘉善县政务服务中心办理房产证。本该是下班时间的政务服务大厅,这会儿却大门敞开。张梦娇带着早已准备好的购房合同、购房发票、身份证等材料来到窗口,不到半小时就办好了业务。

“一般来说,群众只能在工作日的工作时间来办理业务。”嘉善县政务服务管理办公室副主任潘高峰说,“若非工作日、非工作时间遇到急事,就没处咨询、没处可办。”

前不久,嘉善推出“八小时外预约办”服务,面向社会开通在线预约通道,市民可“随时约办”,选择在午休、下班后的非工作时间办理各项业务。“工作日、双休日和法定节假日都可以预约。”潘高峰说,办事时间为每周一至周五的11:30至13:30,晚上的17:00至19:00;

双休日和法定节假日的8:30至11:30以及13:30至16:30。

记者登录嘉善“八小时外预约办”预约界面,发现只需填入姓名、联系电话、预约办理事项,选择预约日期和时段,点击提交即可。

一旦预约成功,1个工作日内,嘉善县政务服务大厅的回访专员就会致电预约人,二次核实办理时间和事项内容,并指导办理材料准备等事宜。目前,嘉善“八小时外预约办”的事项范围,主要涵盖不动产、社保、医保、公积金、公安等五大类民生领域。4月24日“八小时外预约办”上线至今,已收到线上办理诉求43件,指导线上办理5件,线下办结15件,给出办理建议18个。

眼下,嘉善县政务服务大厅组建了6组12人的专班人员,保障“八小时外预约办”服务高效、顺畅运行。

武义有了全球最大灵芝种质库

本报讯 (记者 沈立 共享联盟·武义 陈青) “13388份灵芝种质,为全球最大灵芝种质库,成功刷新了一项吉尼斯世界纪录!”近日,在武义浙江寿仙谷医药股份有限公司的生物育种创新中心内,随着吉尼斯世界纪录认证官的现场确认,现场响起了热烈掌声。

种质库是用来保存种质资源,被称为生物多样性的“保险库”“种质银行”,是育种研发的基石。此次认证的寿仙谷灵芝种质库涵盖全球主要灵芝品种及珍稀野生资源,物种多样性、保存数量及完整性均为行业领先。

目前,寿仙谷已建成国际领先的灵芝等珍稀食用菌种质资源库和铁皮石斛等名贵中药材种质资源圃。

“我们持续在全世界进行种质收集,并运用多元化的育种技术扩大种质库,丰富种质多样性。”该公司生物育种创新中心部长熊晖说。

杭州市妇联发布人工智能应用专属指南 以科技的方式更好服务妇女群众

本报杭州5月13日讯 (记者 王璐怡 通讯员 朱伊娜) 13日,杭州市妇联正式发布《DeepSeek+妇女工作操作指南》,推动妇女工作与新时代科技浪潮深度融合。

据悉,《指南》是专为妇联系统干部打造的人工智能应用指导手册,从如何定制DeepSeek的妇联角色、精准提问的核心公式、安全规范使用等方面,为全市妇联系统提供一套入门操作流程。为帮助妇联干部快速掌握使用,《指南》分办公、宣传、服务三大维度13大场景全面解析DeepSeek赋能妇女儿童工作。例如,在妇女维权法律咨询、家庭教育心理辅导等领域,妇联干部按照人机互动流程范式输入相关关键词,就可利用DeepSeek打造的妇联工作场景,借助其暖心建议、法规解读等更高效、智慧地服务妇女群众。

当天,杭州市妇联还邀请了华智新知人工智能科技研究院首席AI专家为全市100余名妇联干部现场授课培训。

“人工智能时代,重视妇女的增技赋能不仅是妇女发展的需要,也是全社会充分调动和利用人力资源的需要。”杭州市妇联相关负责人表示,借助《指南》帮助妇联干部打开拥抱AI的大门,破除人工智能时代的“本领恐慌”,培养人工智能的思维和能力,主动迎接“人机协同”治理服务模式,同时,补齐“智能助手”在人文关怀、伦理判断方面的不足,让AI真正成为提升服务本领的“暖心智囊”。

邹清同志逝世

本报讯 原浙江省出版总社党委副书记、副社长、离休干部邹清同志(享受副省长级标准报销医疗费待遇),因病医治无效,于2025年4月9日在杭州逝世,享年98岁。

邹清同志是上海市人,1947年10月参加革命工作,1948年6月加入中国共产党。历任浙东游击纵队文教工

作人员,新浙东出版社、四明简讯社编辑、主任,新华社宁波支社、新华社记者、编辑,浙江日报编辑、秘书,浙江省委宣传部宣传部秘书,办公室副主任、主任,省委宣传部办公室主任、部务委员,省出版总社党委副书记、副社长等职。